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Сімейні відносини та проблема моралі в соціально–правовій доктрині

ісламу

За свою історію розвитку ісламська релігія розвинулася до рівня

широкомасштабної релігії, а чисельність прихильників невпинно зростає. Це

впливає на сутність соціальної доктрини ісламу, що регулює спосіб життя

мусульманської умми. Серед усіх соціальних чинників на першому місці завжди

була сім’я, адже вона є та залишається однією з найбільш важливих областей,

якій в ісламській системі життя надається величезне значення. Від неї

залежить добробут та перспектива всієї ісламської цивілізації. Тому іслам

наполягає на всебічному зміцненні й розвитку інституту сім’ї за правильними і

здоровими принципами. Регулювання сімейних відносин в ісламі ґрунтуються на

релігійно – правових джерелах Корані та сунні, в яких закладені

фундаментальні настанови. Таким чином, сімейні відносини в ісламі є

достатньо «раціоналізованими», що деонтологічно зорієнтовані на

максимальне репродукування людського потенціалу, що у свою чергу

визначають позитивну динаміку зростання народонаселення в

мусульманському світі. Проаналізовано проблематику сімейних відносин в

контексті проблем моралі в соціально – правовій доктрині ісламу.
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Семейные отношения и проблема морали в социально–правовой

доктрине ислама

За свою историю развития исламская религия развилась до уровня

широкомасштабной религии, а приверженцев неуклонно зростае. Это влияет

на сущность социальной доктрины ислама, регулирует образ жизни

мусульманской уммы. Среди всех социальных факторов на первом месте всегда



была семья, ведь она и остается одной из наиболее важных областей, которой

в исламской системе жизни придается огромное значение. От нее зависит

благосостояние и перспектива всей исламской цивилизации. Поэтому ислам

настаивает на всестороннем укреплении и развитии института семьи за

правильными и здоровыми принципами. Регулирование семейных отношений в

исламе основываются на религиозно – правовых источниках Коране и сунне, в

которых заложены фундаментальные установки. Таким образом, семейные

отношения в исламе достаточно «рационализированными», что

деонтологические ориентированы на максимальное репродуцирования

человеческого потенциала, в свою очередь определяют положительную

динамику роста народонаселения в мусульманском мире. Проанализировано

проблематику семейных отношений в контексте проблем морали в социально –

правовой доктрине ислама.

Ключевые слова: ислам, Коран, сунна, семья, социальная доктрина

ислама.
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Family relationships and morale problem in the socio–legal doctrine of

Islam

Throughout its history of Islamic religion has evolved to the level of widespread

religion, and the number of supporters constantly zrostaye.Tse affect the nature of the

social doctrine of Islam that regulates the life of Muslim Ummah. Among all the

social factors in the first place has always been a family, as it is, and remains one of

the most important areas in which the Islamic system of life is given great

importance. Depends upon the welfare and prospects of the whole Islamic

civilization. Therefore, Islam insists on a comprehensive strengthening and

development of the family for the correct and healthy principles. Family relations in

Islam are based on religious – legal sources, the Qur’an and the Sunnah, which

provide basic guidance. Thus, family relations in Islam is enough «rationalized» that

deontological oriented to maximize reproduction of human potential, which in turn



determine the dynamic growth of the Muslim population in the world. Analyzed the

problems of family relationships in the context of morality in social – legal doctrine

of Islam.
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Система сімейних взаємовідносин в ісламі формувалося протягом

тривалого часу. Початок даного процесу припадає на ранньоісламський період

(друга половина VII ст. н.е.), а його завершення відбулося близько XII ст., коли

сформувалися основи мусульманського правав, а сама ісламська цивілізація

вступила в стадію стагнації.

Сьогодення ісламу як широкомасштабної монотеїстичної релігії з

виробленими нею нормами та канонами, в силу свого характеру регулює не

лише соціальне, політичне буття всього ісламського суспільства, а й має

значний вплив на сімейне та особисте життя кожного мусульманина. У зв’язку

зі встановленими стереотипами в сучасному суспільстві існує хибна думка

щодо мусульманської сім’ї, де її вважають надзвичайно консервативною й

деспотичною, в якій чоловік запроваджує авторитарну систему правління, може

мати кілька дружин та й поводитися з ними, як йому заманеться. В свою чергу

жінка є безправною, пригніченою та виконує роль наймички й займається лише

будинком і дітьми. Однак таке уявлення про характер взаємовідносин у

середині мусульманської сім’ї часто не відповідає нормам моралі

мусульманської релігії. Адже однією з головних цілей ісламу є створення

міцної та дружньої родини, що має виступати провідною ланкою гармонійного

суспільства.

Таким чином, вчення про сім’ю  та взаємовідносини між членами родини,

є головним питанням в соціально–правовій доктрині ісламу.

Метою даної статті є розгляд з релігієзнавчих позицій ролі сімейних та

моральних взаємовідносин в контексті соціально–правової доктрини ісламу.



Основним завданням дослідження є вивчення сутності впливу соціальної

доктрини ісламу на сімейно– моральні відносини.

Аналіз сім’ї як соціальної інституції бере свій початок ще за часів античної

філософії, де вона розглядалася як осередок та праобраз держави, та виступала

найприроднішим об’єднанням людей.

Проблематика шлюбно–сімейних відносин в ісламі висвітлюється в

широкому колі наукових праць таких авторів як: А.Артиков [3], А.Ахмедов [4],

М.Вагабов [5], В.Лубський, Т.Горбаченко, М.Лубська [13], Г.Керимова [9],

Л.Климовича [10], Л.Сюкійянена [15], Л.Шайдулліної [18], та ін.

Щодо визначення поняття «сім’я», то слід зазначити, що сьогодні в науці

воно розглядається у кількох значеннях: соціологічному, юридичному,

психологічному, релігійному, економічному тощо.

Так, наприклад, з точки зору соціологічного значення сім’я є «соціально

санкціонованою, відносно стійкою групою людей, яка об’єднанна

спорідненістю, шлюбом або ж усиновленням дітей, члени якої проживають

разом й економічно пов’язані між собою» [16,с.330].

Хоча сім’я має специфічні біологічні функції відтворення людського роду,

вона водночас є формою соціальної спільноти людей, характер якої

визначається економічним базисом суспільства й змінюється з історичним

розвитком людства, виступаючи як особливе соціально організоване

об’єднання людей, що бере свій початок з укладання шлюбу, тому і при

бездітних сім’ях існує сім’я [8,с.35].

З юридичної точки зору сім’я розглядається як «коло осіб, які пов’язані

правами і обов’язками, що випливають із шлюбу, родства, усиновлення або

іншої форми прийняття дітей на виховання» [19,с.536].

Сім’я посідає головне місце в усіх релігійних доктринах. Іслам не є

винятком. Ця релігія під сім’єю розуміє обов’язки між особами різної статті, що

ґрунтуються за принципами шаріату та мають на меті подружнє співжиття,

основними цілями якого є «утримання від вад та спокус задоволення фізичного

потягу й дітонародження» [17,с.79].



Отже, сім’я є основною ланкою суспільства, що поєднує осіб різної статі,

заснованої на шлюбі, і має на меті продовження роду.

На сучасному етапі розвитку суспільства міжнаціональні та міжрелігійні

шлюби не є рідкістю. Однак, іноді це буває проблематично, адже та інформація,

яку ми отримуємо з джерел мас–медіа, має часто суб’єктивний характер та

слугує тільки для залучення широкої аудиторії, а не сприяє об’єктивній оцінці

стану справ.

Ісламські сімейні взаємовідносини в даному випадку є найскладнішими,

оскільки лише однозначна та поверхнева їх оцінка не може дати повної картини

дійсного стану справ. Таким чином, насамперед, слід звернутися до аналізу

основних першоджерел, таких як Коран, сунна, кіяс, іджма, які нададуть

можливість дати об’єктивну оцінку нині існуючих в ісламі шлюбно–сімейних

відносин.

Як відомо, до початку VII ст. сімейні відносини в арабських племенах

носили патріархальний характер, де жінка мала перевагу в правах не тільки у

родині, а й у суспільстві в цілому. До виникнення ісламу, як світової релігії, в

арабів існував культ богинь, імена яких можна віднайти у священному Писанні,

наприклад такі як аль –Лат, аль – Уззу, Манат: «Чи не бачили ви аль–Лат і аль–

Уззу, і ще третьої – Манат? Хіба є у вас нащадки чоловічої статі, а у Нього –

жіночої? Це було б несправедливим розподілом. Вони – лише імена, якими

нарекли їх ви і ваші батьки, стосовно яких Аллах не послав жодного доказу.

Вони дотримуються тільки припущень і того, чого бажають їхні душі, хоча

правильне керівництво від їхнього Господа вже з’явилося до них» [2].

У період ранньо–феодального суспільства в арабських племен не існувало

якихось регламентуючих законів, які б стосувалися сімейних відносин.

Складовим підґрунтям в цьому плані були патріархально–родові традиції та

мораль [5,с.6].

Для аналізу сімених відносин в ісламі важливе значення має проблема

стану жінки, як в доісламський період – джахалії, так і на сучасному етапі

розвитку ісламського суспільства. Існують дві протилежні думки щодо цього.



Переважно мусульманські та деякі європейські автори говорять про те, що

становище жінок–арабок було важким і безправним. Інші автори стверджують

зворотнє: саме іслам сприяв поневоленню жінки і процес цей розгортався

поступово.

Перша думка є домінуючою для всіх поколінь ідеологів ісламу, як

ортодоксів, так і новаторів, які вважають, що з виникненням ісламу положення

жінки якісно змінилося на краще; піднялася їх значущсть в сім’ї та в

суспільстві; вони стали мати більше прав та більшу захищеність; підвищився

їхній соціальний авторитет. Таким чином, мусульманські шлюбно–сімейні

відносини є справедливими і приносять жінці тільки благо. Але для захисту

своїх доказів ідеологи використовують сури та айати Корану, що стосуються

жінок, і обмежуються абстрактними міркуваннями, притому не підкріплюючи

їх історичними фактами й прикладами.

Слід зауважити, що Коран викриває негативні звичаї, які мали місце в

доісламський період; кровозмішуючі шлюби, заривання в землю

новонароджених дівчаток, кровна помста. Отже, під час джахилії аравітянка не

була у усьому рівноправною чоловікові, але користувалася свободою

спілкування, брала участь у громадському житті свого роду. Родинні відносини

регулювались патріархально–родовими традиціями родової моралі, що

дозволяло саме чоловікові відігравати провідну роль у сім’ї і в суспільстві.

Таким чином, в «доісламський» період у мусульманському суспільстві існувало

нерівність полів, але все ж таки жінка не тільки в сім’ї, але й суспільстві була

великим авторитетом.

Прихильників другої думки менше, але на наш погляд, вони більш

об’єктивно досліджують дане питання, використовуючи історичні документи,

свідчення істориків, мандрівників, а також Коран, хадиси і праці

середньовічних мусульманськиз теологів.

Однак, у часи канонізації Корану розпочинається новий період, що увібрав

в себе основи ісламської догматики, законодавства та принципи

мусульманської моралі щодо сімейних відносин.



Отже, головним джерелом соціальної доктрини ісламу у регулюванні

сімейних відносин є Коран. В своїй праці А.Авксент’єв «Коран, шариат и

адаты» визначає Коран, як божественне вчення, котре містить в собі основні

істини [1,с.5]. Вплив Корану на духовний і суспільний розвиток народів Сходу

дає право віднести його до найцінніших здобутків культурного поступу всього

людства. Він містить регламентації релігійних обрядів, моральні приписи й

правові настанови, визначає звичаї й традиції, найважливіші моменти укладу

життя й манеру поводження. Регулюючи всі сфери життя, Коран своїми

настановами, приписами та заборонами формулює людську моральність та

етичні норми в суспільстві.

Священне Писання являє собою збірку проповідей, виголошених

Мухаммадом у формі пророцьких одкровень, що були виголошені упродовж

610–632 рр. в Мецці та Медині. У своєму значенні слово «Коран» означає

«читати вголос речитативом, декламувати» [10,с.4], а його назва утворена від

дієслова «караа», що означає «читати», «збирати», «зв’язувати», «сполучати».

Доказом на користь цього служить те, що аяти священного тексту подібні та

пов’язані між собою, а його текст являє собою римовану прозу: «В місяць

Рамадан був дарований Коран – ясний доказ керівництва» [2], у двомовному

виданні Корану М.Маулана [13] наведено більш ніж тридцяти назв та епітетів,

якими наділене Писання, такими як «славний», «мудрий», «високошановний».

Якими б словами і назвами не іменували Коран, він складається з божественних

слів та аятів, що є, по суті, чудодійними і посланими Пророку ісламу шляхом

Божественного одкровення.

Згідно з ісламською доктриною, за своїм змістом та формою, він

розглядається як чудесна та існуюча вічно книга, як сам Бог, вона його «слово»

[2]. Підтвердженням істинності пророцького одкровення є звернення

Музаммада до своїх прибічників із закликом створити щось подібного до

Корану: «Якщо ж ви сумніваєтеся в істинності того, що Ми послали рабу

нашому, то явіть суру, рівну сурі Корану, і покличте своїх свідків крім Аллаха,

якщо ви справедливі» [2], «Якщо б об’єднали зусилля люди і джини, щоб



скласти щось, подібне Корану, це їм би не вдалося, якби навіть вони і

допомагали один одному» [2]. Тим самим підтверджується, що саме Коран є

найважливішим доказом пріоритету мусульманської доктрини, як вічне «чудо»,

та як головне «божественне знамення».

Більша частина правових приписів щодо сімейниз відносин носить

казуальний характер та являє конкретні тлумачення. Однак багато настанов

мають невизначений вид та можуть набувати різного смислу в залежності від

того, який зміст у них вкладається.

Крім Корану, сунна є другим джерелом мусульманського віровчення та

права. Арабське слово суна означає «образ», «дорога», «життєвий шлях» –

приклад життя Мухаммада як зразок та керівництво для всієї мусульманської

громади і кожного мусульманина, як джерело матеріалу для вирішення всіх

проблем життя людини і суспільства. Вона складається із вчинків Мухаммада

(фі’л), його висловлювань (каул) й невисловленого схвалення (такрір) [7,с.214].

Вона дійшла до нас в хадисах, які на більш пізньому етапі були зібрані у збірки.

Завдяки цьому вдається простежити у всіх деталях пророчу діяльність

Мухаммада й встановленню мусульманського права, з’ясувати обставини

явлення аятів.

Одна з найважливіших функцій сунни – утримання мусульман від

крайнощів, надмірностей та помилок, причиною яких може стати неправильне

тлумачення священного Корану. В іншому місці підкреслюється, що

мусульманин повинен уникати надмірностей навіть в поклонінні й служінні

Аллаху. У цьому зв’язку проповідницька діяльність Мухаммада є чудовим

прикладом того, як мусульманин має поєднувати служіння Аллаху з

виконанням сімейних, громадських та інших обов’язків. Суна рясніє хадисами

про те, як Пророк роз’яснював людям згубність надмірностей в одязі, їжі,

розвагах і, навіть, в поклонінні Аллахові та в заклику до добрих справ.

Наступне місце в ієрархії джерел мусульманського права щодо сімейних

відносин займає іджма, що розглядається як «загальна згода мусульманської

громади». Поряд з Кораном і сунною вона відносится до групи авторитетних



джерел шаріату. Практично, іджма складалася з співпадаючих думок з

релігійних і правових питань, які були висловлені прибічниками Мухаммада

або згодом найбільш впливовими мусульманськими теологами–правознавцями

(імамами, муфтіями, муджтахідами). Вона розвивалася у вигляді інтерпретацій

як тексту Корану або сунни, так і шляхом формування нових норм, які вже не

пов’язувалися безпосередньо з Мухаммадом. Іджма передбачала самостійні

правила поведінки і ставали обов’язковими в силу одностайної підтримки

муфтіїв або муджтахідів. Такий спосіб розвитку норм мусульманського права

отримав назву «іджтіхаду».

Велика роль іджми в розвитку шаріату полягала в тому, що вона дозволяла

правовій релігійній верхівці Арабського халіфату створювати нові правові

норми, пристосовані до мінливих умов феодального суспільства, що

враховують специфіку завойованих країн. До іджми, як джерела права,

доповнюючого шаріат, примикала й фетва – рішення і думки окремих муфтіїв з

правових питань.

Одним з найбільш спірних джерел мусульманського права, що викликає

гострі розбіжності між різними напрямками, був кияс – рішення правових справ

за аналогією. Згідно киясу, правило, встановлене в Корані, суні або іджмі, може

бути застосоване до справи, яка прямо не передбачена в цих джерелах права.

Але в руках мусульманських суддів кияс часто ставав і знаряддям відвертого

свавілля. Найбільш широко даний метод був обґрунтований Абу Ханіфою та

його послідовниками – ханафітами. Найбільш гостро проти киясу виступили

ханбаліти, а також шиїти, які взагалі не визнавали його як джерело права.

В якості додаткового джерела права шаріат допускав і місцеві звичаї, що

не увійшли безпосередньо в саме мусульманське право в період його

становлення, але не суперечили прямо його принципам і нормам. При цьому

визнавалися правові звичаї, що склалися в самому арабському суспільстві

(урф), а також у численних народів, які були підкорені внаслідок арабських

завоювань або ж що зазнавали в більш пізній час впливу мусульманського

права (адати).



Таким чином, джерела мусульманського права є особливим видом норм,

які через закріпленість у релігійних текстах набули загальнообов’язковості не

стільки завдяки примусу з боку держави, але більше через віру в те, що ці

норми даровані Аллахом і недотримання їх призведе до мучень не лише в

земному житті, але й після смерті. Ці правила через давню історію виникнення

вкоренилися у свідомість людей, забезпечуючи безперечне дотримання вимог

та норм поведінки. Закріплені у релігійно–канонічних текстах ці правила не

можуть бути ні оскаржені, ні скасовані.

У Корані та сунні релігійно–правові приписи щодо сімейних відносин

можуть бути об’єднані у такі групи:

– права жінки щодо чоловіка;

– права чоловіка щодо жінки;

– права дітей по відношенню до батьків;

– права батьків щодо дітей;

– права щодо успадкування.

За допомогою правових відносин, іслам налагодив зв’язки між подружжям

з урахуванням справедливого чіткого пріоритету. Жінка має законні священні

права перед своїм чоловіком в обмін на такі ж законні права чоловіка щодо неї.

Мусульманська релігія у своєму національному законодавстві та у своїх

настановах будує подружні відносини між чоловіком й жінкою, на підставі

добра, пошани, благодіяння та гідного поводження. Чоловік несе

відповідальність за задоволення потреб жінки в їжі, одязі, житлі, лікуванні,

предметах розкоші, супутніх витратах, а й також за її соціальний статус, з

одного боку, і за фінансовий добробут, з іншого: «…Живіть із нею гідно, і

навіть якщо вони неприємні вам, то ж вам може бути прикро, те в чому Аллах

заклав багато добра» [2]. В Корані відведений цілий розділ щодо жінки, а саме

сура «Ан – Ніса» («Жінки»): «Бійтеся вашого Господа, що створив вас з однієї

особи, та створив з нього пару йому і розселив багато чоловіків і жінок….

Бійтеся Аллаха, ім’ям якого ви просите один одного, і бійтеся розривати

родинні зв’язки» [2].



Які ж настанови ставить перед собою ісламська релігія, у стосунках, між

чоловіком та жінкою? По–перше, це заборона на вільне спілкування між

чоловіком та жінкою, якщо воно покликано заради задоволення, як винятком

можуть бути законні цілі, в них як чоловіки, так і жінки мають дотримуватися

пристойності. По–друге, неодруженим, як чоловікові, так і жінці, не

дозволяється залишатися наодинці, оскільки це викликає можливість до

пристрасті та перелюбу, що осуджується ісламом.

Сутність сімейних відносинь, згідно ісламу, викладено в сурах «Аз–

Зарійат» та в «Аль–Арафа»: «Він – Той, хто створив вас з однієї людини. Він

створив з нього дружину, щоб він знайшов у ній спокій» [2]; «Ми сотворили все

існуюче парами, – бути може, ви згадайте повчання» [2]. Звідси, можна

твердити, що випливаючою засадою служить принцип дуальності, котрий

грунтується на взаємотяжінні двох протилежностей.

В ісламській родині, інтерпретується подання сім’ї за принципом

субординації, «Чоловіки є піклувальниками жінок, оскільки Аллах надав одним

з них перевагу над іншими» [2], однак відразу ж зазначемо, що чоловік не

являється якимось тираном та правителем в сім’ї, а має владу в тому сенсі, що

остаточне вирішення, будь –якого питання, залишається за ним. Як зазначає

Г.Керимов, « … основою сімейного благополуччя повинні бути дружелюбність

і милосердя, а чоловік у свою чергу, повинен використовувати свій вплив

заради щастя та процвітання, а не для підступних і агресивних цілях» [9,с.99].

Як за підтвердження цього, може слугувати текст Корану: «Поміж Його

ознак – те, що Він створив з вас самих дружин для вас, щоб ви знаходили в них

спокій, і встановив між вами любов і милосердя» [2].

Поняття сім’ї тісно пов’язане з терміном «шлюб» («акд»), який

розглядається в ісламі як «укладення договору, за яким жінка перестає бути

сторонньою, «забороненою» для чоловіка, з яким вона вступила у шлюбний

союз [9,с.54]. Одного бажання чоловіка або жінки буде замало для одруження.

Перш за все, перед одруженням, вони повинні прочитати формулу шлюбу та

укласти договір. Формулу шлюбу читають як наречений, так і наречена або ж



довірені особи, це можуть бути і чоловіки та жінки. Як правило, шлюбне кліше,

читають арабською мовою, спочатку наречена, а потім наречений.

В ісламі шлюб розглядається, як природній зв’язок, переривання якого є не

бажаним «Серед Його знамень – те, що Він створив вас із землі. Після цього ви

стали родом людським…» [2]. Мусульманський шлюб є носієм сакрально–

формального акту, котре зображує його законність та публічність, адже в ньому

викладена моральна настанова суспільства. Під публічністю слід розуміти,

недопустиме таємне проживання чоловіка та жінки, до укладання шлюбу.

Законністю передбачено нерозривність закону та шлюбу.

Наприклад, згідно до джа’фаритського мазхабу, шлюб може бути

розірваним, якщо на це будуть обєктивні та субєктивні причини. Розрізняють

сім різновидів вад і недоліків (фізичних і розумових) за якими шлюб може

вважатися недійсним, наприклад, божевілля, сліпота, проказа, слабкість,

розбещеність тощо. Якщо ж чоловік або дружина, які мають перелічені

недоліки або вади, вони розлучаються без оформлення розлучення – шляхом

талаку.

З огляду на етичні норми та психологічні чинники, шаріат вимагає, аби

причина розлучення в будь–якому разі не афішувалася. Якщо жінка вимагає

розірвання шлюбу з причини чоловічого безсилля, то він має віддати їй

половину махра. Розлучена жінка має право при собі утримувати дітей, а

чоловік сплачувати на їх утриання.

Соціально–економічні потреби посідають головне місце у правових

нормах шаріату, котрі стосуються сімейно–шлюбних відносин. Чоловік

зобов’язаний кожну четверту ніч проводити у дружини, з якою він перебуває в

постійному законному шлюбі (наложниці не є законними дружинами, а їхні

права та вимоги ще більш обмежені).

Важливим аспектом розгляду сімейних відносин в ісламі є питання

полігамії та моногамії. Коран, обмеживши кількість жінок, не більше чотирьох,

поставив умови для чоловіка за якими він має бути справедливим до всіх жінок:

«Якщо ви боїтеся, що не будете справедливі до сиріт, то одружуйтеся на інших



жінках, які подобаються вам: на двох, трьох, чотирьох. Якщо ж ви боїтеся, що

не будете однаково справедливі до них, то задовольняйтеся однієї або

невільницями, якими оволоділи ваші десниці. Це ближче до того, аби уникнути

несправедливості (або бідності)» [2]. Таким чином, судячи з даного аяту, іслам

дозволяє, при згаданій умові, полігамію, але все ж таки не виділяє її як щось

ідеальне.

Всі аспекти мусульманської полігамії, досить жорстко регламнтуються

шаріатом. Іншими словами, Коран допускає або дозволяє багатоженство, але

не більше того. В силу певних конкретно–історичних умов можуть бути

об’єктивні соціальні та моральні причини для існування полігамії. Як свідчить

наведений вище аят Корану 4:3, проблема багатоженства в ісламі не може бути

розглянута без урахування зобов’язань спільноти щодо сиріт та вдов. Слід

зауважити, що полігамія в мусульманстві вимагає взаємної згоди. Адже ніхто

не має права змусити жінку вийти заміж за одруженого чоловіка, та більше

того, жінка може поставити своєму чоловікові умову не брати собі другу

дружину.

В більшості мусульманських держав полігамія є досить рідкісним явищем,

а кількісна відмінність між чоловіками і жінками не настільки велика. Можна із

впевненістю сказати, що полігамні шлюби в мусульманському світі набагато

більш рідкісні, ніж позашлюбні зв’язки на Заході. У звязку з темою шлюбу, не

можливо згадати, що попри всі нинішніх труднощі мусульманського світу

міцність сім’ї заохочується і підтримується різними суспільними інститутами.

Таким чином, можна твердити, що мусульманський шлюб є кровним і

тілесним спорідненням двох людських особистостей. Це зовсім не означає, що

такий родинний союз цілком гарантує ідеальні стосунки. Але будь–які

суперечності або протиріччя між подружжям дозволені у межах самої родини

за допомогою пом’якшувального впливу суспільства, а не шляхом розірвання

шлюбу і руйнування сімейного осередка, що набагато складніше й згубніше,

аніж прагнення адаптуватися до характеру свого чоловіка (дружини) і проявити

терпимість (за виключенням особливих випадків, коли розлучення не тільки



бажаний, але й необхідний процес). Тому мусульманський шлюб – це

найчастіше стабільний і життєздатний інститут, а сімейні відносини

виступають організуючою, зміцнюючою основою будови ісламського

суспільства в цілому.
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